RELATORIO 5

Calor de Reacéo

NOME: No.USP:
NOME: No.USP:
Professor:

Data: / /

PARTE A: Determinacdo da Capacidade Calorifica do Calorimetro

al. Dissolucao de nitrato de potassio

Temperatura / °C Experimento 1 Experimento 2
Inicial + +
Final + i

1. A capacidade calorifica do calorimetro é calculada através do balango energético da dissolugdo de nitrato de

potassio em agua

KNO, (s) «™*2— K* (aq) + NO; (aq) AH = 8,34 kcal mol™

dissoluigé o

2. Considerando o processo adiabatico, entédo o calor da reagédo (dissolucéo) é a soma do calor absorvido pela solugdo

e o calor absorvido pelo calorimetro ou seja: Qdissolugao + Qsolugéo + (calorimetro = O

3. O calor de dissolugéo €é o calor liberado pela solugéo de KNO3 e é determinado como o produto do nimero de mol

de KNOz (nknos) e a entalpia molar de dissolugéo (AHudissolugso): (dissolugio = NkNo3 X AHdissoluggo

4. O calor da solugéo é o calor absorvido pela solugdo de KNO3z: Qsolugao = M.C.AT, onde m é a massa da solugéo e c
o calor especifico da solugdo em g mL1. Note que a massa da solugdo nao foi determinada mas sim o volume.
Assim, é possivel reescrever a expressdo como: (solucio = d . V. € . AT, onde d é a densidade da solugdo e V o

seu volume.
5. Solugdo de KNOs (determine os valores de densidade e calor especifico através da tabela 11.1):

Concentracgéo: mol L%;

Densidade: gmL?

Calor especifico: calgtoc?
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6. Exemplificar os calculos e ndo esquecer as unidades.
L0 Do 1o TP

L T 1o T

C= " Qasobeao ~Asosao s (cal/igrau)
AT

EXPERIMENTO 1 EXPERIMENTO 2

Variacéo de temperatura  ( )
Volume da solucdo ( )

Numero de mol de KNO3

Calor especifico da solugdo ( )
Densidade da solugédo ( )
(dissoluggo )

Osolugzo  ( )

Capacidade calorifica do calorimento, Cal/grau
( )

a2. Variacao de temperatura de agua

1. Na&o esquecer de indicar as unidades e os erros.

2. O calor cedido pela dgua quente deve ser igual ao calor recebido pela 4gua fria e pelo calorimetro assim, para a

mistura a seguinte equacao é aplicada:
(H,0) ~(H,0) _ (H0) ~(H,0)
mg"?.c® JAT,| = Eqy AT, + m. ™ ¢ AT, |

3. Assumir que o calor especifico da 4gua é 1,00 cal g* K

4. Lembrar que a massa de agua ndo foi determinada mas sim o volume. Procurar a densidade (d) da agua a

diferentes temperaturas na referéncia 2 e calcular a massa como: m=d .V

ATENGAO: Comparagéo das capacidades calorificas do calorimetro calculadas (em a2 foi denominada de equivalente
em 4gua) os equivalentes. Tomando o valor determinado em a2, determinar AHudissolucso de KNO3. Discuta o resultado.

Qual o valor de capacidade calorifica do calorimetro mais precisa ? Qual o valor a ser utilizado na Parte B ?
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EXPERIMENTO 1

EXPERIMENTO 2

Variacdo da temperatura da agua fria no calorimetro

(ATF = Ttinal — Tinicia)

Variacdo da temperatura da é&gua quente adicionada ao

calorimetro (ATq = Tfinal — Tinicial)

Massa de &gua fria (mMF)

Massa de dgua quente (Mq)

Equivalente em agua do calorimetro (Ecal) e valor de C

PARTE B: Entalpia de Neutralizagdo e a Lei de Hess.

Reacdes envolvidas:

Na(OH) (s) —°>— Na* (aq) + OH" (aq) AH,
Na* (aq) + OH" (aq) +H" (aq) + CI' (aq) «>H,0 (I) + Na* (aq) + CI" (aq) AH,
NaOH (s) + H" (aq) + CI" (aq) <> H,0 (I) + Na“ (aq) + CI' (aq) AH,
B.1. Dissolucédo de hidroxido de sodio em agua.
Massa de NaOH (g) Tinicial / °C Tiinal / °C

B.2. Reacao de neutralizacdo do hidroxido de sédio solido com uma solucdo aguosa

de acido cloridrico.

Massa de NaOH (g) Tinicial / °C Thinal / °C
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B.3. Reacao de neutralizacdo empregando solucdes aguosas de hidréxido de sodio

e acido cloridrico.

Namero de mol de NaOH Tinicial / °C Ttinal / °C

1. De acordo com a lei de Hess: AH2 = AH1 + Hs

2. O calor de reacgéo (Qreacso) pode ser calculado através da relagéo: - Qreacdo = (solucio + Jcalorimetro ONde (reacio € O

calor de reacdo; Jsolugso € 0 calor absorvido pelasolugdo =m.c.AT=d.v.c.AT
3. Os valores de densidade e calor especifico das solu¢ées de NaOH e NaCl podem ser encontrados na Tabela 1.

4. Os valores de [JH podem ser calculados como: NnaoH . AH = Qreagso, ONde NnaoH € 0 Nnimero de mol de hidroxido de

sédio.
CALCULOS E QUESTOES

1. Construir um gréfico de temperatura em funcdo do tempo com as medidas realizadas em a2. Explicar como obter o

valor correto de AT através deste grafico.

Gréfico (colar neste espaco)
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2. Demonstrar se ha uma equiparagdo entre os dois métodos (al e a2) de determinar a capacidade calorifica do

calorimetro.

3. Construir uma tabela demonstrando a lei de Hess.

4. Calcular a porcentagem de erro relativo para a diferenca entre AHz2 e a soma AH1 + AHa.

Tabela 11.1. Densidade e calor especifico de solu¢des aguosas

Solucéo Molaridade (M) Densidade (g mL™) Calor especifico (cal g °C?)
1,00 1,04 0,94
NaOH 0,50 1,02 0,97
0,25 1,01 0,98
2,00 1,08 0,91
NacCl 1,00 1,04 0,93
0,50 1,02 0,96
1,00 1,06 0,90
KNO3 0,50 1,03 0,94
0,25 1,02 0,97

* Valores de densidade e calor especifico para solugées intermediarias podem ser graficamente

interpolados



